
 

                                                 
ATA DA 48ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO PONTAL DO PARANAPANEMA. 
Data: 17 de novembro de 2023 
Horário: 09h30min. 
Local: Fundação Inova Prudente – Rodovia Comendador Alberto Bonfiglioli, 2700 – Presidente Prudente/SP 
PRESENTES 
Estado Titulares: 
• Alvaro Yanagui (DAEE); 
• Maria Cristina Rizk (FCT/UNESP); 
• Andréia Cristina S. Hirata (APTA); 
• Rodrigo Bernardes Freire (CFB); 
Estado Suplentes:  
• Osvaldo Massacazu Sugui (DAEE); 
• João Mendes Neto (ITESP); 
• Marco Aurélio Fernandes (CATI/PRES.PRUDENTE); 
• Décio Dias Cesco (SABESP). 
Sociedade Civil Titulares: 
• Haroldo Borges Gomes (IPE); 
• Alba Regina Azevedo Arana (UNOESTE); 
• José Alberto Mangas Pereira Catarino (PONTAL FLORA); 
• Roberto Yassuo Shirasaki (ROTARY CLUB DE ÁLVARES MACHADO); 
Sociedade Civil Suplentes: 
• Juliane de Souza Damno (CIESP); 
• Gilmar José Peixoto (AESABESP); 
• Leila Maria Sotocorno e Silva (ABES); 
Município Titulares: 
• Exmo Sr. Prefeito Edson Tomazini (PRESIDENTE PRUDENTE); 
• Exmo Sr. Prefeito Itamar dos Santos Silva (NARANDIBA); 
• Exmo Sr. Prefeito Átila Ramiro Menezes Dourado (MIRANTE DO PARANAPANEMA) 
• Exmo Sr. Prefeito Wheslen Thiego Scaione Cachoeira (INDIANA). 
E CONVIDADOS. 

I. RELATO DOS RESULTADOS 1 
1. Abertura da Reunião: Iniciando a reunião, o Sr. Alvaro Yanagui, Secretário Executivo do CBH-PP, cumprimentou 2 
a todos, fez suas considerações iniciais, agradeceu a todos os membros presentes e justificou a ausência da 3 
Presidente do CBH-PP e Prefeita de Presidente Venceslau que tinha compromisso médico do seu filho recém-4 
nascido, mas desejou um ótimo dia de trabalho. Na sequência passou a palavra ao Prefeito de Presidente Prudente, 5 
Sr. Edson Tomazini, que deu boas-vindas a todos, agradeceu a presença dos demais prefeitos e enalteceu a 6 
participação de todos na reunião. Posteriormente, a palavra foi conduzida ao Secretário Executivo Adjunto, Sr. 7 
Osvaldo Massacazu Sugui, que cumprimentou todos os presentes e enalteceu a presença dos prefeitos na reunião 8 
e desejou um ótimo dia de trabalho. Na sequência, a palavra foi passada ao Vice-Presidente, Sr. Roberto Yassuo 9 
Shirasaki, que agradeceu a participação de todos e atentou sobre a importância da participação dos prefeitos 10 
municipais nas reuniões do Comitê. Prosseguindo, com a palavra o Sr. Alvaro passou a palavra à Srª Mylenni Guerra 11 
Lima Sugui. Servidora pública do DAEE, que apresentou a atualização dos valores da cobrança pelo uso dos 12 
recursos hídricos na UGRHI-22 e valores estimados para arrecadação para investimentos em 2024. Após a 13 
apresentação, o Sr. Alvaro passou aos informes da Secretaria Executiva sobre o andamento dos trabalhos do CBH 14 
Rio Paranapanema e das atividades e reuniões que o CBH-PP participou junto à Coordenadoria de Recursos 15 
Hídricos, participação nas reuniões do Conselho Estadual de Recursos Hídricos – CRH. Posteriormente, o Vice-16 
Presidente solicitou a verificação do quórum para a realização da Plenária. O Secretário Executivo informou que 17 
houve quórum para a instalação da reunião, cujos titulares ausentes foram substituídos pelos seus respectivos 18 
suplentes presentes, conforme termos do estatuto. Após a verificação, foi feita a leitura da pauta da 48ª Reunião 19 
Extraordinária do CBH-PP, sendo: Abertura; Apreciação da ATA da reunião anterior; Referendum à Deliberação AD 20 
REFERENDUM CBH-PP/245/2023 de 24/10/2023. “Aprova o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Pontal 21 
do Paranapanema (ano base 2022)”. Apreciação da Minuta da Deliberação CBH-PP/246/2023 de 17/11/2023. 22 
“Aprova o Plano de Capacitação e Educação Ambiental no âmbito do CBH-PP 2024-2027 (UGRHI-22)”. Outros 23 
assuntos: apresentação pelo Instituto de Pesquisas Tecnológicas – IPT do projeto “Diretrizes para planejamento e 24 
gestão de recursos hídricos: fundamentadas na Carta de Aptidão à urbanização – CGAU”. Encerramento. Com a 25 
palavra, o Sr. Roberto iniciou a apreciação da ata da 56 ª Reunião Ordinária do CBH-PP realizada em 11 de 26 
setembro de 2023, solicitando a dispensa de sua leitura, uma vez que foi publicada no Diário Oficial do Estado em 27 
12 de setembro de 2023 e enviada via e-mail aos membros na mesma data, com as deliberações a serem apreciadas 28 
na presente reunião. Acolhida a dispensa, foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 2. Apreciação 29 
das Deliberações Referendum à Deliberação AD REFERENDUM CBH-PP/245/2023 de 24/10/2023. “Aprova o 30 
Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Pontal do Paranapanema (ano base 2022)”. Com a palavra o Sr. 31 
Alvaro apresentou o Relatório de Situação dos Recursos Hídricos do Pontal do Paranapanema, ano base 2022, cujo 32 
documento deve ser elaborado e aprovado anualmente pelos Comitês de Bacias e que denotam a importância do 33 



 

                                                 
acompanhamento dos parâmetros relacionados à qualidade e quantidade dos recursos hídricos da bacia. 34 
Esclareceu que o Relatório foi realizado pela equipe técnica do DAEE em conjunto com o estagiário do Mestrado 35 
Profissional em Geografia da UNESP/FCT de Presidente Prudente, Engenheiro Guilherme Kenji Ono. Após, a 36 
palavra foi aberta à plenária. O Sr. Osvaldo Sugui destacou a importância do acompanhamento das outorgas para 37 
irrigação, cujos dados do relatório apresentaram um aumento na demanda de água para este setor e falou sobre a 38 
necessidade de estudos mais aprofundados na temática da transposição de águas, tanto do rio Paranapanema 39 
quanto rio Paraná, assunto já levantado em outras épocas. A palavra foi passada ao Sr., José Catarino que explanou 40 
sua preocupação com a demanda de água e sua redução da disponibilidade, ressaltando a importância da água 41 
para os ciclos hidrológicos que alimentam culturas irrigadas. Prosseguindo, o Sr. Prefeito Edson Tomazini comentou 42 
sobre o número crescente de áreas irrigadas na região do Pontal e destacou que é necessário um trabalho em 43 
conjunto para que não haja falta do recurso hídrico para ninguém, tendo em vista que a irrigação também tem sua 44 
importância econômica. A palavra foi passada ao Sr. Gilmar que salientou que a proposta da transposição de águas, 45 
apontada pelo Sr. Osvaldo é da década de 1980, e que devemos fazer estudos para caso haja necessidade. As 46 
discussões continuaram e o Sr. Décio Dias Cesco enfatizou a importância das discussões dessa pauta e que o 47 
espaço das reuniões do CBH são locais apropriados para isso. Por último, o Sr. Gustavo ainda comentou sobre o 48 
estudar mais as propostas que objetivam a transposição de águas dos grandes rios federais. Com a palavra, o Sr. 49 
Vice-Presidente colocou a Deliberação em votação que foi referendada por unanimidade. Prosseguindo os assuntos 50 
da pauta, a Srº Mylenni apresentou a Deliberação CBH-PP/246/2023 de 17/11/2023, que “Aprova o Plano de 51 
Capacitação e Educação Ambiental no âmbito do CBH-PP 2024-2027 (UGRHI-22)”. Na ocasião, esclareceu que o 52 
presente documento foi trabalhado junto à Câmara Técnica de Educação Ambiental e salientou que os assuntos 53 
para trabalhar as ações de capacitação foram consultadas através de formulário e inseridos no Plano. Além disso, 54 
a proposta aprova o Relatório de Atividades do quadriênio 2021-2023. Após esclarecimentos, a minuta foi colocada 55 
em apreciação e em seguida votação, cuja mesma foi aprovada por unanimidade. Deliberados os documentos, o 56 
Sr. Carlos Geraldo, do Instituto de Pesquisas Tecnológicas IPT, foi convidado a apresentar as “Diretrizes para 57 
planejamento e gestão de recursos hídricos: fundamentadas na Carta de Aptidão à urbanização – CGAU , trabalho 58 
realizado com demais pesquisadores do Instituto e que poderá auxiliar os municípios no planejamento urbano, 59 
seguindo critérios das cartas geotécnicas. Após apresentação, o Sr. Alvaro agradeceu e enfatizou que o CBH-PP 60 
está trabalhando para a atualização do Plano de Bacia e que ambos os trabalhos poderão auxiliar o planejamento 61 
da bacia e municípios que a compõe. Encerrando os assuntos da pauta, e finalizando sua participação na reunião, 62 
o Sr. Alvaro agradeceu a todos, desejou um ótimo final de ano repleto de saúde e realizações. Na sequência, a 63 
palavra foi passada ao Sr. Prefeito Sr. Edson Tomazini, que fez suas considerações finais e parabenizou a condução 64 
dos trabalhos pela Secretaria Executiva, destacou a importância da participação e o trabalho voltado à proteção do 65 
meio ambiente, ainda salientou a necessidade de recursos federais e estaduais para execução de projetos 66 
ambientais, visto que os municípios, em sua grande maioria, não possuem recursos necessários para executarem 67 
suas ações. Posteriormente, o Sr. Osvaldo fez suas considerações finais, que agradeceu a participação de todos e 68 
exaltou os trabalhos realizados pelas Câmaras Técnicas e toda equipe da Secretaria Executiva do CBH-PP. Ao final, 69 
o Vice-Presidente Roberto agradeceu a todos, enalteceu as discussões com os assuntos de hoje e convocou todos 70 
os prefeitos a participarem das reuniões do CBH-PP destacando a importância que o colegiado tem junto aos 71 
municípios. Na oportunidade, lembrou que o Sr. Prefeito Itamar dos Santos Silva, de Narandiba colocou o município 72 
à disposição para recepcionar a próxima reunião plenária, que ocorrerá em meados de março de 2024. Nada mais 73 
havendo a tratar e tudo transcrito conforme os relatos desfecho a presente ata e assino no final. Presidente Prudente, 74 
dezessete dias de novembro de dois mil e vinte três, “Comitê da Bacia Hidrográfica do Pontal do Paranapanema – 75 
CBH-PP”. 76 

 
 
 

Alvaro Yanagui 
Secretário Executivo do CBH-PP 
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